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Welche 6kologische Leistung
erbringt mein Betrieb?

el BT SR

Schweizer Landwirtschaftsbetriebe nehmen
heute an einer grossen Zahl von Umwelt-
programmen teil und miissen zahlreiche
Richtlinien und Auflagen erfiillen. Der vor-
liegende Leitfaden ermdglicht es, anhand
spezifischer Betriebsdaten zu einer Gesamt-
beurteilung der 6kologischen Leistung des
eigenen Betriebes zu gelangen. Am Beispiel
von einfachen Kenngréssen zeigt dieses
Merkblatt das komplexe Zusammenspiel
zwischen landwirtschaftlichen Aktivitdten

und ihrem Einfluss auf die Umwelt. Anhand
von 24 Beurteilungskriterien konnen Bdue-
rinnen und Bauern selbst abschéatzen, wie
sich ihre Bewirtschaftungsweise auf die
nattirlichen Ressourcen Boden, Wasser, Luft,
Biodiversitdt und Landschaft auswirkt.
Daraus entsteht fiir jeden Betrieb ein indi-
viduelles Starken/Schwachenprofil, eine
wichtige Grundlage zur weiteren Verbesse-
rung der 6kologischen Leistung und nach-
haltigeren Nutzung der Ressourcen.



Wie die Landwirtschaft die natiirlichen Ressourcen beeinflussen kann

Die nattirlichen Ressourcen

M Boden

B Wasser

M Luft

W Biodiversitéit

B Landschaft

werden in der landwirtschaftlichen Pro-
duktion genutzt,

Auf Betriebsebene kann folgende Eintei-
lung gemacht werden:

A. Produktionsflachen

B. Tierhaltung

C. Okologischer Ausgleich

D. Landschaftsbild

Die Wechselwirkungen zwischen Bo-
den, Wasser, Luft und den Organismen im
Agrar6kosystem sind sehr komplex, viele
Prozesse greifen ineinander. Die Abbil-
dung zeigt im Uberblick, wie der Landwirt
mit seiner Bewirtschaftung die natirli-
chen Ressourcen beeinflusst.

Wasser

Hoher Diinge- und Pflanzenschutzmit-

teleinsatz fiihrt zu einer grossen Gewés-

serbelastung.

M Nitrate: gelangen ins Grundwasser.
Aus ihnen entsteht im menschlichen
Koérper Nitrit, das unter dem Verdacht
steht, krebserregende Wirkung zu
haben;

I Phosphate: sie werden oberflachlich
ausgespiilt und gelangen in Gewsds-
ser wie Bédche, Seen und Fliisse. Dort
wirken sie als Diinger, und einige
wenige Arten, meist Algen, kénnen
sich explosionsartig vermehren und
verdrangen dadurch empfindliche
Arten;

B Abbauprodukte: Anreicherung unbe-
kannter Stoffe aus Spritzmitteln, wel-
che unvorhersehbare Auswirkungen
haben kénnen;

B Mogliche Giftwirkung: erhéhte Am-
monium-/Ammoniakwerte koénnen
toxisch sein fiir Fische.

Boden

Luft

Durch die Emission verschiedener Gase

auch aus der Landwirtschaft entstehen

vielerlei negative Effekte:

B Ammoniak (NH;), Lachgas (N,0),
Kohlendioxid (CO,) und Methan (CH,)
sind Treibhausgase, welche die Klima-
verdnderung begiinstigen;

M Saureeintrag aus saurem Regen
(Schwefelverbindungen) fiihren zu
einer Bodenversauerung;

M Stickstoffeintrag aus der Luft kann bis
anhin magere Boden diingen (bis 60
kg/ha/Jahrl!).

Die Diingung Uber die Luft fiihrt zu
einem Uberangebot an Stickstoff, was zu
einem erhohten Wasser- und Néhrstoff-
bedarf fiihrt, der nicht gedeckt werden
kann. Mangelerscheinungen sind mog-
lich.

den Standort angepasst sind, kénnen Krankhei-

Unzdhlige Bodenorganismen (z.B. Mikroorganis-

men, Pilze, Regenwiirmer) sorgen fiir die Erhal-

tung der Bodenfruchtbarkeit. Durch vielerlei Ein-

flisse konnen die Bodenverhéltnisse beeintrach-

tigt werden:

B Bodenverdichtung: ungeniigende Sauerstoffver-
sorgung, verursacht durch schwere Maschinen;

W Uberdiingung stért das Gleichgewicht der Bode-
norganismen und der Ackerbegleitflora;

M Fruchtfolgen und Anbaumethoden, die nicht an
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ten begiinstigen;

B Bodenerosion kann zu grossen Verlusten an
fruchtbarem Boden fiihren. Auf Zuckerrii-
benéckern in Norddeutschland wurden bei star-
ken Regenféllen Bodenverluste bis 700 Ton-
nen/ha festgestellt.

Die Bodenneubildung kommt aber nur sehr lang-

sam voran: in 100 Jahren entstehen etwa 0,3 bis 3

cm Boden neu.




Warum sind Ressourcenschutz und Erhaltung der biologischen Vielfalt so wichtig?

M Der Verlust von Arten ist nicht mehr
riickgangig zu machen;

M jede Art auf unserer Erde tragt zur Viel-
falt der genetischen Ressourcen bei
und damit zur Moglichkeit einer Wei-
terentwicklung der Arten.

Die Okosysteme erbringen viele

«Dienstleistungen», die wir in Anspruch
nehmen und ohne die wir nicht existie-
ren konnten (Reinigung des Wassers,
Abbau organischer Substanz, Bestdubung

von Bliiten zur Fruchtbildung usw.). Ein
Eingriff in die natlrlichen Kreisldufe kann
diese aus dem Gleichgewicht bringen
(Uberdiingung bringt ein Gewdsser zum
«kippen», die Uberschiissigen Néhrstoffe
kénnen nicht abgebaut werden). Oft
bemerken wir deshalb diese Vorgénge
erst, wenn sie nicht mehr funktionieren.
Intakte Agrar-Okosysteme sind die
beste Garantie daflir, dass wir auch in
Zukunft ihre Dienstleistungen fiir uns nut-

zen konnen. Mit einer nachhaltigen Land-
wirtschaft, welche die natiirlichen Res-
sourcen schonend nutzt, konnen diese
Kreisldufe intakt bleiben. Denn alle Teile
im System greifen ineinander, kein Aspekt
darf fiir sich alleine betrachtet werden.
Um die Umweltbelastungen zu minimie-
ren und Selbstregulationsmechanismen
im Agrardkosystem zu férdern, hat der
Bund die Direktzahlungen an 6kologische
Auflagen gekniipft: Die Landwirte miissen
einen gewissen Flachenanteil ihrer land-
wirtschaftlichen Nutzflache als 6kologi-
sche Ausgleichsflachen pflegen. Mit der
Teilnahme im entsprechenden Programm
sind sie verpflichtet, die Richtlinien des
6kologischen Leistungsnachweises und
IP- oder Bio-Richtlinen einzuhalten.

Biodiversitat

Biodiversitdt ist die Vielfalt an Pflanzen und Tieren
rund um den Erdball samt ihren vielféltigen Wechsel-
wirkungen untereinander und in den Lebensrdaumen.
Durch die kleinrdumige Nutzung der Landschaft tber
Jahrhunderte sind vielféltige Mosaiklandschaften ent-
standen. Mit Saatgutaustausch und Handel wanderten
im Mittelalter viele Pflanzen in neue Gebiete ein. Die
Tiere folgten; sie passten sich sehr prézise an den
Bewirtschaftungsrhythmus der Acker an. Getreideun-
krduter wie Kornrade und Kornblume oder Vogel der
Ackerlandschaft (Feldlerche, Rebhuhn) sind typische
Beispiele dafir.

Viele Tier- und Pflanzenarten sind durch den Verlust
von naturnahen Flachen gefdhrdet.

Durch eine reiche Ausstattung der Landschaft und
eine vielfdltige Artengemeinschaft kénnen viele Proble-
me der Landwirtschaft entschérft werden:

M artenreiche Systeme sind weniger anféllig fiir Mas-
senvermehrungen von Schédlingen;

M Krankheiten konnen in vielféltigen Systemen besser
kontrolliert werden;

M genetische Ressourcen erméglichen die Zucht neuer

Nutztiere und Nutzpflanzen.

Landschaft

Unsere Landschaft, wie wir sie heute antreffen, ist durch
die jahrhundertelange Bewirtschaftung und Nutzung ge-
pragt. Die Intensivierung der landwirtschaftlichen Nut-
zung, der Siedlungs- und Infrastrukturausbau fiihrten zu
einem massiven Verlust naturnaher Flachen. Im schwei-
zerischen Mittelland sind derartige Lebensrdaume auf
3,5% zusammengeschrumpft, noch immer werden pro
Jahr 3000 ha Land tiberbaut. Folgende landwirtschaftli-
chen Massnahmen tragen zu einer zunehmenden Trivia-
lisierung und Gleichférmigkeit der Landschaft bei:

M Flurbereinigung, Entfernen von Elementen wie
Hecken, Hochstammobstbdumen, Graben;

B Entwaésserung feuchter Gebiete;

Il Bewdsserung trockener Gebiete.

Die Landschaft hat eine grosse Bedeutung:

M fir die personliche Identifikation mit einer Gegend;

M als Werbetrdger fiir eine umweltvertrdgliche Land-
wirtschaft und Direktvermarktung ab Hof;

M als Naherholungsgebiet fiir die Bevdlkerung;

M als wichtige Einnahmequelle (Agro-Tourismus).




Bewertungsschema

zur Einschdtzung der 6kologischen Leistung auf dem eigenen Betrieb

Der Fragebogen umfasst 24 Fragen, basierend auf 24 Indika-
toren aus den folgenden Bereichen:

FiBL

Produktionsflachen

e

B Tierhaltung

Lukas Pfiffner

B okologischer
Ausgleich

[ Landschafts-
bild

Lukas Pfiffner

Die Bewertung der einzelnen Fragen erfolgt aus Griinden der
besseren Versténdlichkeit in einem Punktesystem. Als Grundlage
fir die Wertung dienten gesetzliche Vorgaben und Richtlinien:

M Richtlinien fiir den 6kologischen Leistungsnachweis (OLN)
M Direktzahlungsverordnung (DZV)

B Oko-Qualitdtsverordnung (OQV)

M Tierschutzgesetz

Die Punktevergabe erfolgte auf den gesetzlichen Mindest-
anforderungen (meist des Okologischen Leistungsnachweises),
auf Erfahrungswerten und zum Teil auch auf subjektiven Ein-
schatzungen diverser Fachleute.

Uber die Gewichtung der einzelnen Fragen und die Punkte-
verteilung kann immer diskutiert werden. Sie wurde von uns
jedoch so vorgenommen, so dass wir der Uberzeugung sind, den
grossten Nutzen fiir die Umwelt daraus ableiten zu kdnnen.

Wichtig: Dieser Fragebogen hat keinerlei Konsequenzen auf
Direktzahlungen, Vertrdge oder dhnliches. Er soll eine Hilfe sein,
auf die vielfdltigen und komplexen Vorgdnge im natiirlichen
System aufmerksam zu machen. Er soll aufzeigen, wie stark die
Umwelt durch die Landwirtschaft beeinflusst werden kann, wo
Verbesserungen erzielt werden kénnen und wie wirksam diese
sind.
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Anleitung fiir die Beantwortung
der Fragen

Nicht jeder Betrieb verfiigt iber dieselben Produktionszweige,
deshalb missen je nach Betriebstyp auch nicht alle Fragen
beantwortet werden; ein viehloser Betrieb muss zum Beispiel die
Fragen zur Viehhaltung nicht beantworten.

Lesen Sie die Fragen aufmerksam durch. Uberlegen Sie, wel-
che Antwort auf Ihren Betrieb zutrifft. Hinzu kommen Fragen,
welche eine subjektive Antwort verlangen. Versuchen Sie, die
Fragen nach Ihrem Empfinden zu beantworten, nehmen Sie sich
Zeit dafiir. Sie kdnnen ohne weiteres diese Fragen mit einer wei-
teren Person diskutieren!

Zur Beantwortung der Fragen benétigen Sie folgende Hilfsmit-
tel:
Betriebsangaben wie
M Flachengrossen
M Fruchtfolge
M Néhrstoffbilanz
M Dauergriinlandanteil
M Anteil 6kologischer Ausgleichsflachen usw.
Fiir die Berechnung prozentualer Fldchenanteile benétigen Sie
einen Taschenrechner.

Ubertragen Sie lhre Resultate in die «Ubersichtstabelle» auf
Seite 15.

Die Auswertung erfolgt am Schluss
B mit der Ubersichtstabelle (Seite 15)
B mit der Grafik (Seite 16)

Auf der letzten Seite wird erklart, wie die Auswertung ablauft.
Sie besteht aus 2 Schritten:
M 1.Schritt: Ubersicht iiber die Resultate
M 2.Schritt: Berechnung der Einstufung des Betriebs

Folgen Sie der Anleitung auf Seite 14 und auf der «Ubersichts-
tabelle» Seite 15.

Héufig benutzte Abkiirzungen:

FF Fruchtfolge

LN Landwirtschaftliche Nutzflache
OAF  Okologische Ausgleichsflichen
OLN  Okologischer Leistungsnachweis
0QV Oko-Qualitdtsverordnung

DGVE Diingergrossvieheinheiten

a Are

ha Hektare




Thomas van Elsen

A. Produktionsflichen

Die Fldchengrdsse, Lage, Beschaffenheit des Bodens und die
klimatischen Bedingungen bestimmen, was auf der
Betriebsflidche angebaut werden kann. Wieviele und welche

1. Wieviele Kulturarten werden auf dem Betrieb angebaut?

Weshalb ist dies wichtig?

Verschiedene Kulturarten machen das Landschaftsbild
abwechslungsreich und férdern verschiedene wildlebende Tier-
und Pflanzenarten.

Was Sie zur Beantwortung der Frage wissen missen:

Jede Kulturart, welche mindestens 10 Prozent der LN ein-
nimmt, erhélt 10 Punkte. Jede, die weniger als 10 Prozent ein-
nimmt, erhdlt 5 Punkte, sehr kleinflichige Kulturen (unter 1 a,
einzelne Pflanzen) erhalten 2,5 Punkte. Verschiedene Sorten der-
selben Art (z. B. versch. Tomatensorten) zdhlen nicht als ver-
schiedene Kulturen. Griindiingung und Zwischenfriichte zéhlen
auch als eigene Kulturen. Naturwiesen und Kunstwiesen zdhlen
je als 1 Kultur. Im Obstbau zéhlen Stein-, Kern- und Beerenobst
jeweils als 1 Kultur.

Kulturarten auf dem Betrieb

der vielen Méglichkeiten aber realisiert werden, das bestim-
men der Landwirt und die Landwirtin selber.

2. Wieviele Glieder umfasst die Fruchtfolge?

Weshalb ist dies wichtig?
Eine ausgewogene, vielfdltige Fuchtfolge ist wichtig fiir

M die Erhaltung der Bodenfruchtbarkeit;

M die Verringerung der Erosionsgefahr;

M eine Verminderung von Krankheits-, Schéddlings- und Unkraut-
druck;

M eine effiziente Nutzung der Nahrstoffvorrdte (Stark- oder
Schwachzehrer, Tief- oder Flachwurzler, Stickstoffsammler
oder -zehrer).

Was Sie zur Beantwortung der Frage wissen missen:

Reine Griinland-, Obst-, Rebbau- oder andere spezialisierte
Betriebe ohne offene Ackerfliche miissen diese Frage nicht
beantworten. Grossflachige Gemisekulturen (z.B. Erbsen) wer-
den zum Ackerbau gezéhlt. Falls Sie keine strenge Fruchtfolge
haben, zdhlen Sie die Anzahl Kulturen, die sich durchschnittlich
auf einer Parzelle abwechseln. Dabei gilt eine Kultur, welche
mehrmals in der Fruchtfolge auftaucht, jedesmal als 1 Glied (z.B.
Winterweizen — Raps — Mais — Winterweizen = 4 Glieder).

Produktionszweig  Kulturen Kulturen sehr kleinflachige Total
= 10% der LN >1a und <10% der LN  Kulturen (<1a) Punkte
Anzahl Faktor Punkte A Anzahl Faktor Punkte B Anzahl Faktor Punkte C A+B+C
Ackerbau
(inklusive Futterbau,
ohne Griindiingung
und Zwischenfriichte) X 10 = X 5 X 2,5 =
Gemdiisebau X 10 = X 5 X 2,5=
Obstbau (Stein- und
Kernobst, Beeren) X 10 = X 5 X 2,5 =
Rebbau X 10 = X 5= X 2,5 =
Andere X 10 = X 5 X 2,5 =
Summe
2 Glieder in der Fruchtfolge
S Ackerbau Gemiisebau
3 Anzahl Glieder der FF  Anzahl Glieder der FF Punkte
0 bis 3 0 bis 1 D 0
4 2-3 b 25
5 4 b 50
6 5 b 75
7 und mehr 6 und mehr D 100
Kommt Kunstwiese
in der Fruchtfolge vor? ja ja D 10 Zusatzpunkte
Summe

(z.B. Hecken) ldsst sich die Landschaft aufwerten.

Haben Sie nur «Ackerbau» oder nur «Gemiisebau»? Dann
iibertragen Sie die Punktzahl direkt in die Ubersichtstabelle.

Wenn Sie «Ackerbau» und «Gemiisebau» ausgefiillt haben,
dann berechnen Sie den Durchschnitt der beiden Werte:

(Summe Ackerbau + Summe Gemiisebau) + 2 =




3. Wie gross sind die Parzellen/Schldge im Durchschnitt?

Weshalb ist dies wichtig?
Kleine Parzellen

W bewirken eine Erh6hung der landschaftlichen Vielfalt;

M bieten mehr Randlinien; diese Ubergangszonen sind fiir viele
Arten wichtig, weil sie auf solche Grenzlinien spezialisiert
sind.

» Unterteilen Sie grosse Parzellen in mehrere kleinere, zum Bei-
spiel mit einer Buntbrache

Was Sie zur Beantwortung der Frage wissen miissen:

Teilen Sie lhre gesamte Produktionsfliche durch die Anzahl
lhrer Parzellen, dies ergibt die durchschnittliche Schlaggrosse.
Die 6kologischen Ausgleichsflachen werden nicht mitgezéhilt.

Durchschnittliche Schlaggrésse Punkte

tiber 2,5 ha D 0
bis 2,5 ha D 25
bis 1,5 ha D 50
bis 1 ha D 75
bis 0,5 ha D 100

Ackerbau

4. Wie hoch ist der Bodenschutzindex?

Weshalb ist dies wichtig?
Der Bodenschutzindex gibt Auskunft (iber eine mdgliche
Gefdhrdung des Bodens beziiglich
M Bodenerosion und
B Auswaschung von Nitrat und anderen Néahrstoffen ins Grund-
wasser.

Geeignete Massnahmen zur Verbesserung des Bodenschutzes
sind:
» stdndiger Bewuchs;
» Zwischenfriichte oder Griindiingungskulturen einséden;
» besonders schonende Bodenbearbeitung wie Direktsaat oder
pfluglose Anbauverfahren.

Was Sie zur Beantwortung der Frage wissen miissen:

Der Bodenschutzindex muss auf Biobetrieben nur berechnet
werden, wenn der Kunstwiesenanteil unter 20% liegt. Wer kei-
nen Bodenschutzindex berechnet, muss diese Frage nicht beant-
worten.

Wenn der Bodenschutzindex fiir Acker- und Gemiisebau
(gemischte Betriebe) zusammen vorliegt, tragen Sie den Wert
unter «Ackerbau» ein. Ackerbau oder Gemiisebau getrennt: tra-
gen Sie den Index in der entsprechenden Kolonne ein. Fiir Reben
und Obstbau tragen Sie in der dritten Kolonne den Anteil
begriinter Fldche ein.

Gemiisebau Obst, Reben

Bodenschutzindex

Bodenschutzindex  Begriinter Flachenanteil

in % an der Obst- und

Rebbaufldche Punkte
unter 50 unter 30 unter 30 % D 0
50-60 30-40 30-40 % [ 25
60-70 40-50 40-50 % [ 50
70-80 50-60 50-60 % D 75
iber 80 iber 60 iber 60 % D 100

Starker Regen kann erosionsgeféhrdete Boden verschldmmen
und zu grossen Bodenverlusten fiihren.

voll schiitzen.

Lukas Pfiffner

Wenn Sie nur eine der obengenannten Kolonnen ausgefiillt
haben, so iibertragen Sie diesen Wert direkt in die Ubersichtsta-
belle. Haben Sie Anworten in mehreren Kolonnen angekreuzt?
Dann berechnen Sie den Durchschnitt aus den Betriebszweigen,
die sie angekreuzt haben.

Summe (angekreuzter Kolonnen)
geteilt durch Anzahl Kreuze =

FiBL

- : -

Ein Bestand, der tiber den Winter stehengelassen wird, kann den Boden wirkungs-



5. Wie hoch ist der Biozideinsatz?

Weshalb ist dies wichtig?
Biozide aller Art stellen ein potentielles

Risiko fiir die Umwelt dar:

M ihre akute toxische Wirkung;

M unvorhersehbare Nebenwirkungen in
Boden und Gewdsser;

M Dezimierung natirlicher Gegenspieler
von Schédlingen;

B mogliche  Resistenzbildungen
Schadorganismen;

M Wirkstoffe oder deren Abbauprodukte
kdnnen in die Nahrungskette des Men-
schen gelangen.

der

Reduktion von Pestizideinsdtzen durch
schonende Produktionsverfahren (Ex-
tenso)

Produktion nach Bio- oder OLN-Richt-
linien

gut an die ortlichen Gegebenheiten
angepasste Sorten verwenden
nicht-chemische, mechanische oder
thermische Unkrautbekdmpfung
geeignete, vielfdltige Fruchtfolge
Anwendung von Nutzorganismen
indirekte Pflanzenschutzmassnahmen
(z.B. 6kologische Diversifikation, Unter-
saaten etc.)

v 9 9

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen missen:

Tragen Sie fiir jede Kulturkategorie die
Anzahl Spritzungen wahrend einer Saison
ein. Die Gesamtzahl der Spritzdurchgange
multiplizieren Sie fir jede Kategorie mit
dem angegebenen Faktor. Daraus berech-
nen Sie dann die Punktzahl.

OLN, Bio, Extenso-Anbau oder Sorten-
mischung (z.B. in Getreide) geben zusétz-
liche Bonuspunkte. Setzen Sie in jenen
Kulturen 100 Punkte ein, welche Sie ohne
Pflanzenschutzmittel produzieren (z.B.
Dauergriinland ohne Pflanzenschutzmit-
tel) und ziehen Sie

6. Wie ausgeglichen ist die N-Bilanz?

Weshalb ist dies wichtig?

Die Stickstoff- und Phosphorbilanzen
(vgl. Frage 7) zeigen folgende potenzielle
Risiken an:

B Auswaschung von Nitrat ins Grundwas-
ser;

M Auswaschung von Phosphaten in Ober-
flachengewdsser;

M Verarmung der Ackerbegleitflora und
Wiesenflora; konkurrenzstarke Problem-
unkrduter kénnen sich ausbreiten.

deshalb

angepasster Tierbesatz;

Diingung auf den Bedarf der Pflanzen
ausrichten;

Ackerflachen maglichst lang begriinen.

v 9

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Die Stickstoff-Bilanz des Landwirt-
schaftsbetriebs ist in % Abweichung N/ha
anzugeben. Eine ausgeglichene N-Bilanz
(+/-5 %) entspricht 50 Punkten, ein Uber-
schuss von tiber 10 % erhélt 0 Punkte.

N-Bilanz Punkte
iiber 110 % D 0
105-110 % D 25
95-105 % D 50
90-95 % b 75
unter 90 % D 100

FAT

Pflanzenschutz ist not-
wendig, oftmals kann aber
auf umweltvertraglichere
Mittel oder Anbausysteme
gewechselt werden.

Stefan Heller

7. Wie ausgeglichen ist die P-Bilanz?

Hintergrund und Beantwortung der
Frage siehe Frage 6.

P-Bilanz Punkte
iiber 110 % D 0
105-110 % D 25
95-105 % D 50
90-95 % D 75
unter 90 % D 100

Ob mit Giillefass oder Schleppschlauchsystem, die
Diingung der Fléchen sollte ausgewogen sein.

diese in die Be- Kultur Faktor Anzahl Spritzungen Punkte =

rechnung mit ein. 100-(Faktor*Anzahl)
Gezdhlt werden Herbizide Fungizide Insektizide  weitere total

alle synthetischen Getreide 10

oder  natiirlichen  gartoffeln 10

Wirkstoffe ('_r_'k_l' Hackfriichte 10

Kupfer und natdirli- Gemiise

che Pyrethroide), .

welche  als Gifte inkl. Erdbeeren 5

wirken und als sol- Obstbau 5

che auch Nicht-Ziel- Rebbau 10

organismen schidi- Dauergriinland 50

gen konnen. Nicht weitere Kulturen 10

mitgezahlt werden Zwischensumme

Pilze, .Viren un.d Bonuspunkte: OLN 10 Punkte

Bakterien sowie Bio 20 Punkte

Nitzlinge, welche K

spezifisch auf ihren Extenso - 10 Punkte

Zielorganismus wir- Sortenmischung 5 Punkte

ken. Summe




8. Wie hoch ist der Anteil von Dauer-
griinland an der landwirtschaftlichen
Nutzfldche?

Weshalb ist dies wichtig?
Dauergriinland, das mindestens 2
Jahre alt ist, wirkt sich positiv auf die
Biodiversitdt und den Bodenschutz aus:
M die stindige Pflanzendecke verringert
die Erosionsgefahr und wirkt einer
Auswaschung der Néhrstoffe entgegen;
M viele Insekten (auch Nitzlinge wie
Spinnen und Laufkéfer) nutzen Dauer-
griinland als Uberwinterungsplatz.

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Die Angabe erfolgt in Prozent der
gesamten LN. Die Kunstwiesen werden
nicht zur Dauergriinlandfldche gezahlt.

Dauergriinlandanteil

in Prozent Punkte
0 D 0
bis 20% b 25
20-40% D 50
40-60% D 75
iber 60% 100

Extensiv genutzte Wiesen bieten Nahrung in Form von Pollen und
Nektar, spezialisierte Insekten finden hier ihren Lebensraum.
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9. Wie hoch ist der Anteil extensiv und
wenig intensiv genutzter Wiesen an der
Dauergriinlandfldche?

Weshalb ist dies wichtig?

M Extensive Wiesen und Weiden sind
sehr artenreich;

M sie bieten Lebensraum, Nahrungs-
grundlage und Uberwinterungsplatze
fir unzahlige Insekten und andere Tier-
gruppen;

M zahlreiche Pflanzenarten sind auf die-
sen Biotoptyp angewiesen, darunter
viele Orchideenarten wie zum Beispiel
Bienen-Ragwurz oder Knabenkréuter.

Extensive Wiesen

» spat schneiden, damit sich spatbliihen-
de Arten versamen kdnnen

» Anlage nur an geeigneten Standorten

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Diese Frage ist nur zu beantworten,
wenn der Dauergriinlandanteil minde-
stens 10% der gesamten LN betrdgt. Die
Kunstwiesen werden nicht zur Dauergriin-
landfléche gerechnet.

Berechnen Sie den prozentualen Anteil
extensiver und wenig intensiver Wiesen
an der gesamten Dauergriinlandflache.
Die Kunstwiesen werden nicht zur Dauer-
griinlandflache gerechnet.

10. Bauen Sie seltene, gefahrdete Kultur-
arten an?

Nehmen Sie an einem Pro-Specie-Rara-
Vermehrungsprogramm teil?

Weshalb ist dies wichtig?

M Seltene Kulturarten sind ein wichtiger
Bestandteil der Artenvielfalt;

M sie beinhalten eine grosse genetische
Vielfalt, welche fiir Neuziichtungen
genutzt werden kann;

M alte Sorten sind oftmals robust und gut
an die ortlichen Gegebenheiten ange-
passt.

» (ber die Stiftung Pro Specie Rara kon-
nen Samen geféhrdeter Arten bezogen
werden! (Pro Specie Rara, Engelgasse
12a, CH-9000 St.Gallen.)

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Tragen Sie die Anzahl seltener Kulturar-
ten ein (z.B. alte Getreidesorten wie
Emmer oder Einkorn, alte Gemiise- oder
Obstsorten; siehe Beispiele unten). Die
Mindestflache fiir Ackerbau betrdgt 1a.
Fiir den Obstbau gilt die Mindestzahl von
2 Béaumen pro Sorte, fiir den Gemiise-
und Rebbau gelten keine Einschrankun-
gen. Wer an einem Pro Specie Rara Ver-

Beispiele fiir seltene Kulturarten:
Binkelweizen
Buchweizen
Einkorn

Emmer
Erdkastanie
Erdmandel
Haferwurzel
Hirschhornsalat
Kichererbse

Lein

Meerkohl
Pharaonenweizen
Portulak
Reismelde
Schabzigerklee
Schlafmohn
Spargelerbse
Zuckerwurzel

mehrungsprogramm teilnimmt, erhélt
Anteil extensiv einen Bonus von 15 Punkten.
und wenig intensiv
genutzter Wiesen Produktionszweig Anzahl seltene  Faktor Punkte
und Weiden Kulturarten
in Prozent Punkte Ackerbau X 20
bis 3,5% D 0 Gemiisebau X 20
3,5-10% 0 25 Obstbau (mind.
10-30% D 50 2 Bdume pro Sorte) X 20
30-50% D 75 andere X 20
iiber 50% D 100 Bonuspunkte: nehmen Sie
an einem Pro Specie-Rara-
Vermehrungsprogramm teil? + 15
Summe gesamt
Gabi Uehlinger

Emmer, eine alte Getreidesorte, kann sehr extensiv
angebaut werden und lasst dadurch Platz fiir Acker-
begleiter wie hier die Wegwarte.

Gabi Uehlinger



Stefan Heller

(nur von Betrieben mit Vieh zu beantworten)

Fiir viele Bauernbetriebe ist die Tierhaltung der wichtigste
Betriebszweig, nur wenige Betriebe haben kein Vieh. Tiere,
die regelmdssig auf die Weide gehen, kénnen auch ein

darstellen.

Landschaftserlebnis fiir die nichtbduerliche Bevélkerung

11. Wieviele Tage im Jahr verbringen
die Tiere auf der Weide?

Weshalb ist dies wichtig?

Gemdss Tierschutzgesetz miissen die
Tiere eine gewisse Zeitspanne im Jahr auf
der Weide verbringen (je nach Tierart ver-
schieden).

Schonend und richtig genutzte Weiden
kdnnen eine grosse Vielfalt an Arten
beherbergen. Durch starke Diingung ver-
schwinden auch auf den Weiden viele
Arten; artenreiche, extensive Weiden sind
an vielen Orten selten geworden.

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen missen:

Tragen Sie ein, wieviele Tage im Jahr
Ihre Tiere auf der Weide verbringen. Wenn
Sie auf lhrem Hof an einem Programm zu
tierfreundlicher Stallhaltung oder RAUS
teilnehmen, erhalten Sie 20 Bonuspunkte.

Anzahl Tage

mit Auslauf Punkte
bis 90 D 0
bis 180 D 50
bis 270 b 75
iiber 270 b 100
Bonuspunkte:

Nehmen Sie an einem

Programm fiir tier-

freundliche Haltung

teil (z.B. RAUS)? + 20
Summe

Verschiedene Tierarten
kénnen standortgerecht auf
der Weide eingesetzt werden.

Helen Hirt

12. Wieviele verschiedene Nutztierarten
leben auf dem Betrieb?

Weshalb ist dies wichtig?
M attraktives Hoferscheinungsbild
M vielfaltige Nutzung der Weidefléche

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:
Fiir jede Tierart gibt es 20 Punkte.

Anzahl Tierarten, die

auch auf die Weide gehen Faktor Punkte

X 20

13. Wie hoch ist die DGVE
pro ha diingbare Flache?

Weshalb ist dies wichtig?

M Ein zu hoher Tierbesatz kann zu einer
Ubernutzung der Fldchen fiihren (Uber-
diingung, Verarmung der Artenvielfalt).

Ein angepasster Besatz

M schont die Ressourcen (Boden, Wasser,
Luft)

M erlaubt einen sinnvollen Einsatz von
Hofdiingern

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Die Punkte werden nach Produktions-
zonen aufgeteilt. Wenn lhr Betrieb in
mehreren Zonen liegt, so wahlen Sie die-
jenige Zone, in welcher der grosste Teil
Ihrer LN liegt. Berechnen Sie die DGVE auf
Ilhrem Betrieb pro ha diingbare Fléche.
Wenn Sie lhren anfallenden Hofdiinger
nicht auf Ihren eigenen Flachen verwerten
konnen, gibt es 20 Punkte Abzug.

DGVE pro ha

Ackerbauzone Hiigelzone Bergzone | Bergzone Il Bergzone Ill Bergzone IV Punkte
tiber 3 tiber 2,5 Uber2,1 ber 1,8 iber 1,6 tiber 1,4 0
bis 3 bis 2,5 bis 2,1 bis 1,8 bis 1,6 bis 1,4 25
bis 2,5 bis 2,1 bis 1,8 bis 1,4 bis 1,2 bis 1,1 50
bis 2 bis 1,6 bis 1,4 bis 1,2 bis 1 bis 0,8 75
bis 1,5 bis 1,4 bis 1,2 bis 1 bis 0,8 bis 0,6 100
Abzug: Muss Hofdiinger verkauft/abgefiihrt werden, der nicht auf

der eigenen Flache verwertet werden kann? -20

Punkte fiir den Betrieb

Hansueli Dierauer

Auch unter Hochstammobstbaumen lasst sich eine Weide einrichten.




Okologische Ausgleichsflichen (= GAF) sind Flidchen, welche
im intensiv genutzten Kulturland den Verlust ehemaliger
naturnaher Lebensrdume ausgleichen sollen und Regulie-
rungsfunktionen iibernehmen kénnen. In reich strukturier-
ten, vielfdltigen Landschaften kommt es weniger zu Mas-
senvermehrung von Schddlingen. Offenes Ackerland bietet
Spinnen, Laufkdfern und anderen Niitzlingen keine Méglich-
keit zur Uberwinterung. Sie benétigen Streueschichten,

abgestorbenes Pflanzenmaterial oder Grashorste. So sind
sie im Friihling rasch bereit und beispielsweise bei einer
ersten Vermehrung von Blattldusen zur Stelle und miissen
nicht erst iiber weite Strecken einwandern. Auch gewisse
Vogelarten der Feldflur (z.B. Goldammer) sind grosse Insek-
tenvertilger. Sie sind auf vielfdltige Strukturen (Hecken,
ungemdhte Krautsdume) als Niststandorte angewiesen.

15. Wie viele verschiedene Typen 6kologischer Ausgleichs-
flaichen kommen vor?

14. Wie hoch ist der Anteil kologischer Ausgleichsflachen?

Weshalb ist dies wichtig?
Unterschiedliche Lebensraumtypen sind wichtig, weil

M dadurch viele Arten ihren bevorzugten Lebensraum finden;

M die Landschaft strukturiert und aufgewertet wird;

M sie unterschiedliche Funktionen erfiillen (Schutz, Deckung vor
Réubern, Nistpldtze, Nahrungsquellen, Niitzlingsférderung).

Weshalb ist dies wichtig?
Okologische Ausgleichsflachen sind wichtige Elemente in der
intensiv genutzten Kulturlandschaft:
B es sind ungestorte Lebensrdume fiir Futtersuche, Fortpflan-
zung oder Uberwinterung;
W OAF férdern die einheimische Flora und Fauna und bieten
seltenen und gefdhdeten Tier-und Pflanzenarten einen

Lebensraum. Priifen Sie, ob geeignete Standorte fiir neue Typen vorhanden
sind, zum Beispiel:
Was Sie zur Beantwortung der Frage wissen miissen: » neue Hecke pflanzen

Kleinstrukturen wie Stein- oder Asthaufen aufschichten
Hochstammobstbdume pflanzen
Einzelbdume oder Buschgruppen pflanzen

Berechnen Sie den prozentualen Anteil an 6kologischen Aus-  »
gleichsflichen an der gesamten LN des Betriebes in lhrer ent- ¥
sprechenden Produktionszone. Wenn lhr Betrieb in mehreren #
Zonen liegt, so wahlen Sie diejenige Zone, in welcher der

grosste Teil lhrer LN liegt. Was Sie zur Beantwortung der Frage wissen miissen:

Gezdhlt werden die 6kologischen Ausgleichsflichen gemaéss

Ackerbauzone der Direktzahlungsverordnung. Als verschiedene Typen gelten
und Ubergangszone Hiigelzone Bergzonen I-IV Punkte (siehe auch Merkblatt «Wegleitung fiir den 6kologischen Aus-
7-10% 7-12% 7-17% 25 gleich auf dem Landwirtschaftsbetrieb» der LBL Lindau):

10-12% 12-17% 17-30% 50 - extensiv genutzte Wiese

12-15% 17-25% 30-50% 75 - extensiv genutzte Weide

iiber 15% iiber 25% iiber 50% 100 - Waldweiden

- wenig intensiv genutzte Wiese

— Streueflache

- Ackerschonstreifen

- Buntbrache

- Rotationsbrache

- Hochstamm-Feldobstbédume

— Einheimische, standortgerechte Einzelbdume und Alleen

- Hecken, Feld- und Ufergehdolze

- Wassergraben, Timpel, Teich

— Ruderalfliche, Steinhaufen, -wille

- Trockenmauer

- unbefestigter, natirlicher Weg

— Rebflachen mit hoher Artenvielfalt

- weitere 6kologische Ausgleichsflachen, welche keinem
obengenannten Typen entsprechen (z.B. Kleinstrukturen)
il
{ = Anzahl von verschiedenen Typen

=

Steinwélle werden von
verschiedenen Reptilien-
arten besiedelt.

Thomas van Elsen

i dkologischer Ausgleichsflichen Punkte
§1-2 D 20
3-4 0 40
5-6 ) 60
7-8 D 80
9 und mehr D 100

Eric Wyss

Buntbrachen kénnen
Niitzlinge (z.B. Sieben-
punktmarienkdfer) fordern
und eine nattirliche

Andreas Bosshard

Sédume entlang von ungeteerten Wegen bilden wert-
volle Lebensréume.
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Lukas Pfiffner

16. Wie hoch ist die Qualitat
der 6kologischen Ausgleichsfliachen?

Bekommen Sie fiir die o6kologischen
Ausgleichsfldchen vom Kanton Bonus-
beitrdge (OQV: Oko-Qualitétsverord-
nung)?

Sind sie an einem regionalen Konzept
beteiligt, bei welchem die Qualitdt der
6kologischen Ausgleichsfldchen bertick-
sichtigt wird?

Weshalb ist dies wichtig?

Es gibt immer noch grosse Unterschie-
de in der Qualitdt und deshalb auch in
der Wirkung der verschiedenen Flachen.

In der OQV, welche seit dem 1. Mai
2001 gilt, werden qualitativ hochstehende
Ausgleichsflachen zusatzlich mit einem
Bonus belohnt, ebenso Flachen, welche in
einem regionalen Biotopverbundprojekt
eingebunden sind.

M Eine sorgféltige Anlage der &kologi-
schen Ausgleichsflachen an geeigneten
Orten mit einheimischen, regionaltypi-
schen Arten férdert ungleich starker
eine hohe Biodiversitét, weil anspruchs-
volle, seltene Arten gute Bedingungen
vorfinden.

» wenden Sie sich fiir die Anlage neuer
Flichen an Naturschutzamt, Fachleute
oder Beratungskréfte;

» beachten Sie die Hinweise in weiteren
Merkblattern (Bezug bei LBL, srva und
FiBL).

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Als qualitativ besonders hochwertig
gelten diejenigen Flachen, welche gemdss
0OQV oder kantonalen bzw. regionalen
Programmen mit Zusatzvertrégen abge-
golten werden.

Flachenanteil in Prozent
an OAF mit Bonus-Qualitit
(gemessen an der gesamten

Oko-Ausgleichsfliche) Punkte
keine D 0
unter 10% D 25
10-25% D 50
25-50% D 75
iiber 50% D 100

Die Vernetzung der Landschaft mit streifenférmigen (Wiesenstreifen) oder punkt-
formigen Elementen (Einzelbdume) wird angestrebt.

17. Biotopverbund: Nehmen Sie
an einem regionalen Programm teil?

Weshalb ist dies wichtig?
Der Biotopverbund soll

M wertvolle Lebensrdume in der ganzen
Region miteinander in Kontakt bringen;

M den Lebewesen erméglichen, von einer
Fldche zur nachsten zu gelangen und
sich entlang dieser Trittsteine in der
Landschaft fortzubewegen;

M so den Austausch von Teil-Populatio-
nen untereinander ermdglichen, damit
sie nicht aussterben.

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen missen:

Wenn Sie an einem Programm zur Ver-
netzung der Landschaft teilnehmen, so
tragen Sie ein, wie gross der Anteil der LN
in diesem Programm ist.

Teilnahme und Anteil
der Betriebsfldche in
einem Programm Punkte

nein D 0

ich nehme teil, und zwar
mit einem Teil meiner LN
(unter 50%) D 50

Ich nehme teil, und zwar
mit einem Teil meiner LN

(tiber 50%) D 75
die gesamte Betriebsfléche
ist in einem Programm D 100

Lukas Pfiffner

18. Gibt es auf dem Betrieb
zusatzliche Pufferzonen?

Weshalb ist dies wichtig?

Pufferzonen existieren entlang von
B Gewdssern
M Hecken
M Feld- und Ufergehdlzen
M Waldréndern

und miissen geméss 6kologischem Lei-
stungsnachweis (OLN) mindestens 3
Meter breit sein und diirfen nicht gediingt
werden. Sie dienen als «Schutzgiirtel»
rund um empfindliche Okosysteme, wel-
che so vor Pestizid- und Diingereintrag
geschiitzt werden. Je breiter diese Puffer-
streifen sind, desto grésser ist deren Puf-
ferwirkung und desto eher kdnnen sie
einen wertvollen Lebensraum bilden. Puf-
ferstreifen bestehen aus einem sichtbaren
Wiesenstreifen (fiir die genauen Angaben
gelten die Richtlinien fir den &kologi-
schen Leistungsnachweis OLN).

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Existieren auf lhrem Betrieb Pufferzo-
nen, die breiter sind als die minimal gefor-
derten 3 Meter? Falls auf Ihrem Betrieb
keine Pufferzonen vorkommen, so miis-
sen Sie diese Frage nicht beantworten.

» Uberlegen Sie sich, ob es Sinn machen
wiirde, an geeigneten Stellen Hecken
und die dazugehorenden Pufferzonen
anzulegen!

Angabe in Prozent der Ldnge an der
Gesamtlange der Pufferzonen.

Buntbrachen, Ackerschonstreifen,
flachige oder streifenformige extensive
Wiesen beispielsweise entlang einer
Strasse zahlen nicht als Pufferzone.

Lange in Prozent
der Gesamtlénge

der Pufferzonen Punkte
keine

zusétzlichen Pufferzonen 1 0
bis 20% D 20
20-40% D 40
40-60% D 60
60-75% D 80
tiber 75% D 100

Qualitativ hochwertige Flachen (z.B. Wiesenstreifen entlang des Waldrandes kon-
nen als Puffer zwischen den Lebensrdumen wirken.

11



Die Fragen 20 bis 24 verlangen nach subjektiven Antworten. Versuchen Sie, so unbefangen

19. Gibt es auf dem Betrieb regional-
typische Landschaftselemente?

Weshalb ist dies wichtig?
Regionaltypische Elemente kodnnen
beispielsweise sein:
B Trockenmauern z.B. in Rebbergen
B Waldweiden im Jura
B Kastanienhé@nge im Tessin
B Hochstammobstgérten
B Wé&ssermatten
M Riedwiesen
B alte Kanalsysteme fiir Bewédsserung
B Kopfweiden
B Magerwiesen
B Wildheuméhder in den Alpen

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Gibt es auf lhrer LN naturnahe Elemente
oder Fldchen, die typisch sind fiir die
Region?

Bewertet wird entweder die Anzahl
verschiedener Typen oder der Fldchenan-
teil eines (oder mehrerer) Typen.

Flachenanteil in Prozent Punkte
keine D 0
bis 5% der Flache

oder 1-2 Typen D 25
5-10% der Flache

oder 3-4 Typen D 50
10-15% der Flache

oder 5-6 Typen D 75
tiber 15% der Flache

oder mehr als

6 verschiedene Typen D 100

Kopfweiden entlang von Béchen waren friiher weit verbreitet, die Ruten wurden
fur Korbflechtarbeiten gebraucht.
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20. Wie sind Gerdusche wahrnehmbar?

Weshalb ist dies wichtig?

M Gerdusche und Geriiche beeinflussen
(positiv oder negativ) das Erleben der
Landschaft.

Machen Sie einen Rundgang durch
lhren Hof.

Wieviele Gerdusche nehmen Sie wahr,
die Sie als

M positiv, angenehm (z.B. Vogel, Bach-
lauf, Kuhglocken)

M negativ, stérend, unangenehm (z.B.
Motorengerdusche, Ventilatoren, Werk-
zeuge, Strassenldrm) beurteilen?
Gehen Sie dabei von lhrer personli-

chen Empfindung aus. Auch unvermeidli-

che Dinge kénnen unangenehm sein!
Zéhlen Sie die positiven und die nega-
tiven Werte zusammen. Machen Sie eine

Bilanz:

Anzahl positive Anzahl negative

Differenz

Haben Sie Punkte
nur negative D 0
{iberwiegend negative (-5) b 10
mehr negative D 25
Bilanz ausgeglichen (+/-1) ® 50
mehr positive D 75
iiberwiegend positive (+5) 920
nur positive D 100

Lukas Pfiffner

21. Wie sind Geriiche wahrnehmbar?

Weshalb ist dies wichtig?

Gerliche kénnen sich, genauso wie
Gerdusche, angenehm oder unangenehm
in der Landschaft bemerkbar machen.

Machen Sie einen Rundgang durch
lhren Hof. Wieviele Gerliche nehmen Sie
wahr, die Sie als
W positiv (z.B. Gras, Heu, Erde, Tiere)

B negativ (z.B. Motorendl, Spritzmittel,

Giille) beurteilen?

Gehen Sie dabei von lhrer personli-
chen Empfindung aus. Auch unvermeidli-
che Dinge kénnen unangenehm sein!

Zéhlen Sie die positiven und die nega-
tiven Werte zusammen. Machen Sie eine
Bilanz:

Anzahl positive Anzahl negative

Differenz

Haben Sie Punkte
nur negative D 0
liberwiegend negative (-5) b 10
mehr negative D 25
Bilanz ausgeglichen (+/-1) » 50
mehr positive D 75
liberwiegend positive (+5) © 20
nur positive D 100

Giille ausbringen mit dem Giillefass kann eine Geruchsbeléstigung darstellen.

FAT



wie maglich die Fragen zu beantworten. Sie kénnen die Fragen auch mit einer weiteren Person diskutieren!

22. Wie ist die Hofgruppe gestaltet?

M Sind die Betriebsgebéude in die Land-
schaft/das Dorfbild eingepasst?

B Wenn der Hof ausserhalb des Sied-
lungsraumes liegt: gibt es einen flies-
senden Ubergang zur Landschaft?

M Ist die Hofgruppe abwechslungsreich
gestaltet, z.B. mit Blumen, Bauerngar-
ten, Obstgarten?

M entspricht sie regionaltypischem Bau-
stil oder besteht sie aus alter Bausub-
stanz, wobei der urspriingliche Charak-
ter des Geb&udes erhalten blieb?

Weshalb ist dies wichtig?

M Traditionelle Hofe prdgen den Charak-
ter einer Landschaft (z.B. Emmentaler
Bauernhduser).

Der Hof kann mit verschiedenen Ele-
menten gestaltet werden:
Bauerngarten
Bepflanzungen
Moglichkeit fiir «wilde Ecken» schaffen
Fassadenbegriinung
Hochstammobstgarten
Nisthilfen fiir Vogel, Wildbienen etc.

b b 2 b Zb 4

Hofgestaltung Punkte
sehr karg, ohne

strukturierende Elemente

(versiegelte Boden, kahle

Winde, keine Bdume) D 0

wenig strukturierende Elemente,

23. Gibt es storende Elemente auf der
Betriebsfliche?

Gibt es lhrer Meinung nach stérende,
auch durch die Landwirtschaft bedingte
Elemente auf der Betriebsflache?

Weshalb ist dies wichtig?

M viele Elemente aus der Landwirtschaft
kénnen sehr storend wirken;

M viele Einschatzungen beruhen auf sub-
jektivem Empfinden; dennoch gibt es
gewisse Ubereinstimmungen dariiber,
was als storend oder als angenehm
empfunden wird.

» wenn immer moglich grosse Eingriffe
vermeiden

» Siloballen an uneinsehbaren Stellen
versorgen und nicht am Wegrand lie-
genlassen

Was Sie zur Beantwortung der Frage
wissen miissen:

Zéhlen Sie diejenigen Elemente, wel-
che Sie als storend empfinden. Als
stérend gelten zum Beispiel
M Siloballen
M Gewéchshauser
B Netze
M befestigte Wege
M Bewdsserungsrohre
B Pumpstationen
W Betonstrukturen

iiberwiegend unbegriint Anzahl stérende Elemente Punkte
(versiegelte Boden, wenige sehr viele (mehr als 6) oder
Bdume, ohne abschirmende wenige, aber sehr stérend,
Hecken gegeniiber Umland)  » 25 grosse Beeintrachtigung D 0
madssig strukturiert D 50 viele (5-6) D 25
Obst- oder andere Biume, madssig (4-5) b 50
Garten, Blumenkistchen, wenige (1-3) D 75
Ruderalflichen, «wilde Ecken» 1 75  sehr wenige (1 oder keine),
schon gestaltet, mit Obstgarten, sehr geringe Auswirkungen 100
Wiesen oder Weiden, aber i
auch schone Gestaltung im g
Siedlungsbereich (Schwalben- e
nester, Blumen, unversiegelter 8
Boden, Fassadenbegriinung ~
etc.) D 100

g

Seltene Tier- und Pflanzenarten leben oftmals ver-
steckt und unauffallig.

24. Kommen auf lhrer Betriebsfldche sel-
tene, bedrohte oder sonstige bemerkens-
werte Tier- und Pflanzenarten vor?

Weshalb ist dies wichtig?

Oftmals kommen auf vielen Flachen
Pflanzen und Tiere vor, ohne dass man
von ihrer Existenz weiss. Greift man aus
Unkenntnis in diese Flachen ein und ver-
andert die Bedingungen, beispielsweise
durch Giillen einer bisher ungediingten
Fliche, so kann dies bereits das Ver-
schwinden einzelner Spezies bedeuten.

Kennen Sie die verschiedenen Pflanzen
und Tiere, die auf lhren Flachen vorkom-
men? Je mehr man persénlich kennt,
desto besser kann man auf die einzelnen
Bediirfnisse der Tiere und Pflanzen einge-
hen, Probleme erkennen und Ldsungen
suchen fiir den Schutz und den Erhalt sel-
tener und bedrohter Arten.

Was Sie zur Beantwortung der Frage wis-
sen miissen:

Sie sollten die Arten mit Namen
(Umgangssprache) nennen kdnnen.

Anzahl Tier- und

Pflanzenarten Punkte
weiss nicht D 0
wenig (1-2 Tier-

oder Pflanzenarten) ) 25
mittel (3 bis 5 Tier-

oder Pflanzenarten) D 50
viele (5 bis 10 Tier-

oder Pflanzenarten) D 75
sehr viele (mehr als 10 Tier-

oder Pflanzenarten) D 100

Eine vielféltige Landschaft, gestaltet durch die landwirtschaftliche Tétigkeit.
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So werten Sie lhren Fragebogen aus

Die Auswertung besteht aus zwei Schritten:

Schritt 1: Ubersicht iiber die Resultate
Fillen Sie die vorgedruckte Grafik auf Seite 16 mit den Werten

aus der Ubersichtstabelle aus. Auf der X-Achse sind die Fragen

der Reihe nach aufgefiihrt. Tragen sie das Ergebnis zu jeder Frage
auf der entsprechenden Linie ein.

Betrachten Sie nun lhre Grafik:

Der Hintergrund ist in 4 Farbbereiche aufgeteilt:

M rot = 0 - 30 Punkte: verbesserungsbediirftig. Uberlegen Sie
sich, warum die Punktzahl so tief ist. Was kénnen Sie verbes-
sern um die 6kologischen Leistungen zu erhhen? Nehmen
Sie dazu nebenstehendes Flussdiagramm zu Hilfe.
orange = 30 — 55 Punkte: mittelmdssige 6kologische Leistung,
hier kdnnen Sie verbessern!
hellgrin = 55 — 80 Punkte: gute dkologische Leistung; evtl.
gibt es Maglichkeiten zu einer weiteren Verbesserung.

M griin = 80 - 100 Punkte: sehr gute 6kologische Leistung!

Schritt 2: Berechnung der Einstufung des Betriebs

Berechnen Sie nun die «Einstufung» lhres Betriebes. Fiillen Sie
dazu die Kolonne «Endwert» in der Ubersichtstabelle aus. Dieser
Wert ergibt eine Einstufung lhres Betriebes in eine Qualitdts-
Kategorie, welche Aussagen iiber die 6kologischen Leistungen in
den einzelnen Bereichen erlaubt:

A. Produktionsflachen,

B. Tierhaltung,

C. okologischer Ausgleich und

D. Landschaftsbild

Wichtig: Alle Indikatoren aus den vier Bereichen sind nicht
unabhdngig voneinander, sondern stehen in einem System, in
welchem sich die Faktoren gegenseitig beeinflussen. Deshalb
kann sich beispielsweise eine mangelhafte Leistung im Produkti-
onsbereich stark auf die Qualitét der Gkologischen Ausgleichs-
flachen oder des Landschaftsbildes auswirken. Betrachten Sie die
Faktoren also nicht isoliert voneinander.

Vorgehen: Berechnen Sie den «Endwert» in der letzten Kolon-
ne in der Ubersichtstabelle gemiss Anleitung auf dem Blatt
«Ubersichtstabelle». Jeder Bereich A, B, C und D wird nun in eine
Qualitatsstufe eingeteilt

A Produktionsflachen B Tierhaltung
2,1 - 4,1 = mittelmdssig
4,2 - 6,2 = gut

6,3 — 8,4 = sehr gut

1,6 — 3,2 = mittelmdssig
3,3 - 4,9 = gut

5 - 6,6 = sehr gut

C Okologischer Ausgleich D Landschaftsbild
1,6 — 3,1 = mittelmdssig
3,2 - 4,9 =gut

5 - 6,4 = sehr gut

1,1 - 2,2 = mittelmdssig
2,3-34=gut
3,5 — 4,6 = sehr gut
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Schlussanalyse:

B Nehmen Sie das untenstehende Flussdiagramm zu Hilfe.

M Suchen Sie sich diejenigen Fragen heraus, welche besonders
tiefe Punktzahlen aufweisen, also im roten und orangen (z.T.
auch im gelben) Bereich liegen.

M Stellen Sie sich die Frage, was dazu fiihrt, dass die Punktzahl
tief ist.

B Welche Massnahmen sind nétig, um die Leistung in diesem
Bereich zu verbessern? Wenn mdgliche Massnahmen nicht
bekannt sind, wenden Sie sich mit diesem Fragebogen an
eine Beratungskraft.

M Was bendtigen Sie, um mogliche Massnahmen umzusetzen?
Ist dazu die Hilfe von Beratungskréften, Fachleuten oder Spe-
zialisten erforderlich?

B Welche betrieblichen Einschrénkungen sprechen gegen eine
Umsetzung?

M Beachten Sie dazu auch die Hinweise zu den einzelnen Fra-
gen im Fragebogen.

Frage

\ 4
Was fiihrt dazu,
dass in dieser Frage eine
tiefe Punktzahl resultiert?
Ist die Ursache bekannt?

Beratungskraft (< -
A Nein
Ja
_ v
Wissen Welche Massnahmen sind nétig?
fehlt, Kennen Sie diese Massnahmen?
Geld fehlt,
Zu grosse -
Investition, Nein
sonstige Ja
Einwédnde
4
Sind diese Massnahmen umsetz-
bar?
Warum
nicht? Nein

Ja

A 4
Umsetzen!
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Ubersichtstabelle
Punkte Kategorie  Faktor Endwert =
(0-100) (0-3) Faktor %
A. Produktionsfldchen Kategorie
Frage 1 Wieviele Kulturarten werden auf dem Betrieb angebaut? X 2
Frage 2 Wieviele Glieder hat die Fruchtfolge? X 2
Frage 3  Wie gross sind die Parzellen/Schlége im Durchschnitt? X 2
Frage 4  Wie hoch ist der Bodenschutzindex? X 2
Frage 5 Wie hoch ist der Biozideinsatz? X 3
Frage 6  Wie ausgeglichen ist die N-Bilanz? X 3
Frage 7  Wie ausgeglichen ist die P-Bilanz? X 3
Frage 8  Wie hoch ist der Anteil von Dauergriinland an der LN? X 1
Frage 9  Wie hoch ist der Anteil extensiv und wenig intensiv
genutzter Wiesen an der Dauergriinlandfléche? X 2
Frage 10 Bauen Sie seltene oder gefdhrdete Kulturarten an? X 1
Summe

Einstufung: Summe geteilt durch Anzahl beantwortete Fragen

B. Tierhaltung

Frage 11 Wieviele Tage verbringen die Tiere auf der Weide? X 1
Frage 12 Wieviele verschiedene Nutztierarten leben
auf dem Betrieb? % 1
Frage 13 Wie hoch ist die DGVE pro ha diingbare Flache? X 3
Summe

Summe geteilt durch Anzahl beantwortete Fragen

C. Okologischer Ausgleich

Frage 14 Wie hoch ist der Anteil 6kologischer Ausgleichsflachen? X 1
Frage 15 Wieviele verschiedene Typen

Okologischer Ausgleichsflichen kommen vor? X 3
Frage 16 Wie hoch ist die Qualitdt der 6kologischen

Ausgleichsflachen? X 2
Frage 17 Biotopverbund: Nehmen Sie an einem regionalen

Programm teil? X 1
Frage 18 Gibt es auf dem Betrieb zusatzliche Pufferzonen? X 1

Summe

Summe geteilt durch Anzahl beantwortete Fragen

D. Landschaftsbild
Frage 19 Gibt es auf dem Betrieb regionaltypische

Landschaftselemente? X 1
Frage 20 Wie sind Gerdusche wahrnehmbar? X 1
Frage 21 Wie sind Geriiche wahrnehmbar? X 1
Frage 22  Wie ist die Hofgruppe gestaltet? X 1
Frage 23 Gibt es stérende Elemente auf der Betriebsflache? X 1
Frage 24 Kommen auf lhrer Betriebsflache seltene, bedrohte

oder sonstige bemerkenswerte Tier- und Pflanzenarten vor? X 2

Summe

Summe geteilt durch Anzahl beantwortete Fragen

Anleitung: Ubertragen Sie erst alle lhre Punktzahlen aus dem Fragebogen in die Kolonne «Punkte».
Setzen Sie anschliessend in die Kolonne «Kategorie» folgende Werte ein:

Punkte Kategorie Multiplizieren Sie anschliessend die Kategorie mal Faktor,
bis 25 Punkte = 1 dies ergibt den Endwert. Zéhlen Sie diese Werte zusammen
und teilen Sie diese Summe durch die Anzahl beantworteter
bis 50 Punkte = 2 Fragen. Diese Zahl ist die Qualtitdtsstufe des jeweiligen
bis 75 Punkte — 3 Betriebszweiges. Sehen Sie nun auf der letzten Seite des
bis 100 Punkte = 4

Merkblattes nach, wie diese Einstufung gewertet wird.
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Grafik

A. Produktionsflichen
1 Wieviele Kulturarten werden auf dem Betrieb angebaut?
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o
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sonstige bemerkenswerte Tier- und Pflanzenarten vor?
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